

慈善之光闪耀香洲大地

香洲区奋力推动公益慈善事业高质量发展

慈善是一项改善民生、促进和谐的崇高事业,是中国特色社会主义事业的重要组成部分。

党的二十大报告提出“构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系”“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”。这为新时代慈善事业高质量发展、为推动慈善事业在全面建设社会主义现代化国家新征程中更好发挥作用提供了根本遵循。

崇德向善,蔚然成风。香洲区委、区政府历来高度重视慈善事业的发展,近年来,在市民政局、市慈善总会等单位的大力支持下,在社会各界的广泛参与下,香洲慈善事业蓬勃发展,社会慈善氛围日渐浓厚,全社会爱心善意更加汇聚。

61个社区慈善基金深入社区,14万名志愿者活跃在志愿服务一线,“民生微实事”实施三年来合计撬动社会资金约6103.02万元……一个个数字,一项项成果,凝聚向善的合力,凸显社会大爱,日益丰富着香洲城市精神和城市品格的内涵,对建设创新平安幸福美丽香洲发挥了愈加重要的作用。

采写:本报记者 余映薇
摄影:本报记者 赵梓



珠海浙商(珠海市浙江商会、珠海市浙商慈善基金会、珠海市浙商联盟发展有限公司)筹资4500万元,捐建珠海市香洲区浙商幼儿园。

聚力民生福祉 让民生答卷更有温度

“孩子读书的费用别着急,我们一起来想办法解决。”这是发生在2023年天威慈善助学专项资金发放仪式上一幕。天威慈善助学专项资金由珠海市慈善总会与天威集团联合发起,自2005年创办以来,已累计捐赠409.9万元,帮助971名困境学子圆梦大学。

教育是民生之基,牵动着千家万户。香洲区不断擦亮“教育强区”名片,通过设立奖学金、资助困难学生、捐赠文体设施、开展支教帮扶等形式多样的资助助学活动,涌现了持续实施达18年的“广昌社区仕高玛慈善奖

学助学”“天威慈善助学”等极具影响力的助学项目。与此同时,香洲区社会捐资助学不断兴起,先后由珠海海外联谊会捐建了珠海海外联谊会、珠海市浙江商会捐建了浙商幼儿园、珠海五洲房产开发有限公司无偿移交五洲幼儿园和花城幼儿园,为香洲区教育事业高质量发展注入了蓬勃动力,让莘莘学子在爱心雨露中茁壮成长。

一滴水能折射出太阳的光辉,一份爱足以体现社会的温暖。从“博爱家园生计发展”等项目帮扶困难,到“丹田小天使基金”等大病帮扶就医;

从珠海普陀寺定期捐助米、面、油的传统方式,到团香洲区委、区政府创新举办的慈善爵士音乐会践行的“慈善+音乐”现代慈善形式;从线下热情奔走筹集款物,到“5·8人道公益日”“99公益日”线上广泛募捐……如今,各种扶贫济困的活动、项目在香洲蓬勃开展,助力向善向爱的力量在香洲不断成长。

“微实事”撬动“大参与”。2021年,珠海市委、市政府决定每年拿出3亿元,围绕群众身边的“急难愁盼”问题,实施“民生微实事”。同时,要求发挥财政资金的引导作用,鼓励

和倡导企业、物业和居民等社会主体共同出资参与项目建设,构建“共商共建共享”新机制。以香洲区拱北街道“善乐融融”关爱独居老人项目为代表,在首批撬动社会资金实施项目的带动下,2021年以来,香洲区共有2140个“民生微实事”项目撬动了社会资金参与,合计撬动社会资金约6103.02万元。

人民至上,慈善共济。社会公益慈善资源的广泛参与,让香洲人民的幸福无“微”不至,同时也把民生幸福样板城市的愿景,变成了可观可感、可触可碰的生动现实。



2022年7月29日,香洲区举行“珠海市慈善总会·香洲慈善基金”授牌暨首批资金捐赠仪式。

激活慈善力量 “人人向善”氛围日益浓厚

“家门口”的公益集市上人头攒动,不少书画爱好者驻足观展、品评交流,跳蚤市场和爱心商家摊位聚集着挑选心仪物件的居民……7月9日,“翰墨抒情怀·盛夏聚大爱”文艺汇演暨公益集市活动在香洲区梅华街道仁恒里商业街开展,吸引了周边400余名居民参与。

据悉,本次公益集市活动所筹集的善款将全部捐赠到梅华街道慈善基金,作为仁恒社区为老服务专款。梅华街道慈善工作负责人龙荣烈对记者表示:“梅华街道主题公益慈善集市项目以‘家门口的公益’为切入点,积极联动社区爱心商户、诊所、爱心居民等

成为‘公益合伙人’,今年累计募捐40万多元善款,不仅让居民在家门口就可以享受到便民暖心服务,也令爱心捐赠更加生活化、便捷化。”

这是香洲区创新慈善形式,打造本土社区公益品牌的一个缩影。如今,翠香街道“公益翠香”、梅华街道“美好社区营造计划”、拱北街道“爱·益拱北”、狮山街道“香山狮·益系万家”、吉大街道“吉聚力·大爱益坊”、前山街道“创新汇聚、益动前山”等本土特色社区公益品牌遍地开花,以公益创投的方式撬动社会公益慈善资源,让社区居民成为公益践行者,营造热心公益的社会氛围。

数据显示,2014年以来,香洲区社区慈善活动合计资助项目467个,共有近千家爱心企业、基金会,20余万个个人参与捐赠,培育1455家社区自组织,成立了11个镇街层面和50个社区层面的慈善公益基金,募集资金总额达1854万元,在扶持社会组织、培育公益项目、整合社会资源、推动全民公益等方面发挥了重要作用,慈善已逐渐成为越来越多香洲社区居民的价值追求和生活方式。

志愿服务绽放文明之花。在香洲,有这样一群人,虽然来自五湖四海,来自各行各业,却因为一件“粉马甲”而相聚,他们的身影活跃在香

洲的大街小巷,他们就是香洲义工。今年是香洲区义工联开展志愿服务活动的第20个年头。20年来,“有困难,找义工;有时间,做义工”,不仅成为一句老幼皆知的口号,也成为了香洲的一张靓丽名片。14万名志愿者、325位金牌义工、312名香洲好人、6万个志愿服务小时、448万小时志愿服务时长,香洲义工用实际行动谱写爱的奉献。

慈心为本,善举为民。随着香洲区慈善事业参与主体、参与方式日益多元,覆盖范围和人群更加广泛,慈善力量不断壮大,在社会建设中发挥着越来越重要的作用。

动,100多位车主积极响应香洲区发出的“爱心车辆”征集号召,80多个商家主动提供爱心午餐、面包等,互帮互助蔚然成风。这种守望相助、舍己为人的精神在“天鸽”中得到凝聚,在此后的“帕卡”“山竹”等台风自然灾害中得以延续发扬,彰显了香洲大爱、香洲温暖。

点点星光汇聚成为耀眼光芒。香洲区崇德向善蔚然成风,慈善捐赠总量稳步提升,展现了香洲区慈善事业的温暖魅力。



新冠疫情期间,区红十字会与珠海中京元盛电子科技有限公司合作,在馨园小区建立元盛电子产品代加工基地,为低收入困难群体提供居家工作,有效解决困难家庭的生计问题。

慈善服务大局 与时代发展同频共振

主动服务“国之大者”,是珠海经济特区肩负的历史使命和责任担当,也是慈善事业高质量发展的应有之义。

珠海香洲、遵义凤冈因东西部协作结缘,共同谱写着交相辉映、山海情深的动人篇章。自2021年珠海市与遵义市结对协作以来,对口凤冈县的香洲区聚焦“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”,截至今年6月在凤冈县累计投入帮扶资金1.4亿余元,围绕产业协作、

消费协作、劳务协作、卫生教育事业以及乡村振兴示范点建设等方面有的放矢精准帮扶,推动当地主导产业高质量发展。

香洲区充分发挥先行示范作用,各级党政机关、人民团体、企事业单位、社会组织和各界人士积极参与日“6·30”广东扶贫济困日活动,14年来累计接收捐赠金额近7552万元,每一笔善款都带着爱与祝福到达我们牵挂的地方,助力对口阳春市精准帮扶取

得丰硕成果,对口支援西藏米林县实现高质量脱贫摘帽,东西扶贫协作助力云南怒江泸水市实现华丽“蝶变”,与遵义市务川自治县、凤冈县的东西部协作正在演绎跨越千里的“山海情”。

抗风救灾厚植香洲精神。2017年8月23日,珠海遭受了50年一遇的超强台风“天鸽”,市政设施严重受损,树木大量倒伏,城市满目疮痍。台风无情,人间有爱,3.6万多名志愿者踊跃参与救灾志愿服务活

效的新格局,合力解决困难群众急难愁盼问题,不断增强困难群众获得感、幸福感、安全感。

搭建香洲慈善平台,强化专业支持支撑,示范引领香洲慈善事业加快发展。香洲区正在筹建区慈善会,并将于10月22日举办香洲区首届慈善大会,搭建区级慈善支持支撑平台,通过专业化、标准化、规范化运作,将香洲区慈善会打造成为让党委政府和社会各界信任的、具有广泛动员能力和品牌影响力的、发挥作为政府职能补充作用和提升社会凝聚力的枢纽型慈善组织,搭建香洲慈善支持平台,成为香洲慈善事业发展的引



珠港澳三地青年志愿者共植“珠港澳青年林”。

持续改革创新 构建多元“慈善+”生态格局

公益慈善是全人类的共同语言。当前,香洲区正在加快步伐构建现代慈善体系,立足理念、项目、平台、激励几个维度,更好发挥慈善事业第三次分配作用推动共同富裕,持续推动香洲慈善事业高质量发展。

传播现代慈善理念,持续创新慈善形式,积极创新“慈善+音乐”“慈善+运动”“慈善+商业”“慈善+民俗”“慈善+艺术”等新兴的慈善活动,让香洲慈善更加丰富多彩,更加

喜闻乐见、更加充满活力,畅通社会力量参与慈善的渠道,重塑香洲慈善公众筹款的思维和常态。

聚焦重点民生保障,发挥慈善第三次分配作用,助力社会事业全面发展。香洲区将完善慈善帮扶与政府救助的有效衔接机制,强化信息共享,精准梳理慈善需求清单,构建慈善供需对接机制,引导慈善力量更加广泛参与香洲区的扶贫济困、扶老救孤、恤病助残、捐资助学、“百千万工程”等民生事业,充分发挥慈善在保障改善民生中的积极作用,形成政府救助和慈善帮扶协调配合、资源统筹、优势互补、融合高

效的新格局,合力解决困难群众急难愁盼问题,不断增强困难群众获得感、幸福感、安全感。

搭建香洲慈善平台,强化专业支持支撑,示范引领香洲慈善事业加快发展。香洲区正在筹建区慈善会,并将于10月22日举办香洲区首届慈善大会,搭建区级慈善支持支撑平台,通过专业化、标准化、规范化运作,将香洲区慈善会打造成为让党委政府和社会各界信任的、具有广泛动员能力和品牌影响力的、发挥作为政府职能补充作用和提升社会凝聚力的枢纽型慈善组织,搭建香洲慈善支持平台,成为香洲慈善事业发展的引

领者、慈善资源的统筹者、慈善活动的支持者、慈善模式的创新者、慈善氛围的营造者。

完善激励表彰制度,厚植香洲慈善文化,营造全社会共同关注参与慈善的浓厚氛围。香洲区将设立“香洲慈善奖”系列奖项,定期组织开展年度慈善人物、慈善团体、慈善项目等评选活动,褒扬为慈善事业作出突出贡献和形成一定社会影响的个人、机构、慈善组织,以及具有创新性、示范性、推广性的慈善项目,强化对慈善捐赠者和慈善从业者的精神鼓励,培育弘扬以善为荣、以善为乐、人人慈善的慈善文化。